

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFONICAS

Año XLVI
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, número 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Lunes 22 de Agosto de 1927

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 5 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Bincón,
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 13.158

Apartado núm. 17

EDITORIALES

El enigma de Rusia

Rusia es para nosotros un país tan remoto como el planeta Marte, o poco menos: No sabemos una palabra de la realidad rusa. Lo cual no tiene nada de extraño ya que entre el alma eslava y la nuestra hay un abismo. Abismo que no se puede llenar con las falsas informaciones que nos obligan a tragar ciertas agencias extranjeras dándonos un trato de esclavos espirituales que nos envilece y degrada. Añádase a este lamentable inconveniente fundamental, nuestra incapacidad de comprensión proveniente del vicio racial de no sabernos situar en otro punto de vista que en el limitado por ancestrales prejuicios invariables.

No tema el lector que me disponga a escribir el elogio de la Rusia soviética. No; ni el elogio, ni la condenación. Entre otras razones, por la fundamental de mi ignorancia de lo que ocurre en Rusia. A pesar de constituir para mí una obsesión la lectura de libros, artículos y documentos que se refieren a la Rusia de nuestros tiempos, confieso que a través de todas las referencias contradictorias no he conseguido hacerme cargo de la hondísima transformación sufrida por esa masa ingente de ciento cincuenta millones de almas.

Así, cuando leo en los periódicos las diatribas de un buen señor que condena la revolución rusa con un criterio de andar por casa, y nos habla de lo que ocurre y deja de ocurrir en Rusia, como si se tratase de un simple movimiento obrero en el cual la aristocracia y la burguesía hubiesen llevado las de perder, pienso que no debiera estar permitiendo el fomento de la ignorancia por medio de la letra de imprenta.

Y si el comentarista de la revolución rusa es de los que pertenecen al otro lado de la barricada, me produce el mismo lamentable efecto. El infierno bolchevique... El paraíso bolchevique. ¡A callar, majaderos! No sabemos una palabra de la realidad. El enigma permanece inmutable. He aquí la única verdad.

Illya Eherenbourg ha conseguido darnos una idea clara de lo que cabe sospechar de la revolución rusa al decir que el proceso de la transformación del inquieto e inquietante país "está más cerca de la geología que de la política". Y lo único que podemos creer es que sigue en plena evolución—revolución, mejor dicho—, aunque con un nuevo ritmo siempre acelerado.

Al través de copiosas lecturas nos parece advertir que el trágico sentido inicial de la magna revolución con todas sus miserias—hambre, peste, suciedad, retorno a la edad media e instauración de la ferocidad del hombre de las selvas—, se han transcurrido.

Se advina además, que empieza a dejar sentir su influencia una nueva generación, recién salida de las innumerables escuelas que han dado muerte al gigantesco monstruo zarista del analfabetismo po-

pular, ávida de imprimir a su patria un nuevo sentido de civilización meramente mecánica. Hasta el punto de dar a entender que el ideal de la juventud rusa salta por encima de Europa y se planta en Norteamérica, con el afán desatado de superar la civilización yanqui.

Esos jóvenes rusos desdeñan profundamente la obra de las generaciones anteriores. Se empeñan en mostrarse escépticos y prácticos. La poesía floreció espléndida en los trágicos días del terror—el hambre fué siempre amiga de los poetas—; pero los hombres nuevos ya no cantan. Esta es la era de la prosa.

Entre la nueva juventud intelectual hay muy pocos comunistas. El comunismo ha pasado de moda. Pero no se vaya a creer que las nuevas generaciones maldigan de la revolución que, espiritualmente, las engendró. No, todo lo contrario. Lo que hay es que persiguen otros fines y les guía un nuevo ideal.

Vuelve a haber clases. Por lo menos en los trenes—y esto es muy significativo—existen de nuevo las separaciones antiguo régimen, que ahora se denominan de modo más simple; la "dura" y la "blanda". Los bares han vuelto a abrir sus puertas. Circula, de nuevo, el dinero. Se come pan blanco y brioche. La gente joven prefiere un libro a una bayoneta. Y las chicas, hartas de los andrajos pijoños de la época del hambre, reclaman medidas de seda y perfumes de París.

¿Perdurará esta situación?... No hay quien se atreva a afirmarlo. Nadie es capaz de indicar, en estos momentos, la trayectoria de la civilización rusa.

El enigma sigue en pie. A Rusia la vemos, lejana, alejarse de nuestra vieja civilización occidental. ¿Qué saldrá, al fin, del extraño país en rebullición?... ¿Cómo será el nuevo arte ruso?... ¿Qué literatura nos ofrecerán los hijos de la magna tragedia?... ¿Qué organización social, política y económica, acabará por ofrecer Rusia a nuestra civilización decadente?... ¿Se convertirá en un Estado europeo de primer orden capaz de servir de modelo a los demás?... ¿Será, por el contrario, un Estado asiático, hostil a todo lo occidental?... No olvidemos que Rusia tiene dos almas—la occidental y la oriental—y no es fácil en estos momentos predecir cuál de las dos acabará por imponerse, lo que acaba de hacerla más enigmática.

Para mirar hacia Rusia hay que prescindir de las gafas de nuestros antepasados que suelen usar, todavía, muchos escritores españoles, ¡qué digo las gafas! Ni con los prismáticos más perfeccionados conseguiremos nada.

Para mirar hacia Rusia hay que limpiarse el alma de las telarañas que los prejuicios ancestrales y situarse en el punto de vista del hombre capaz de asistir, sin inmutarse al maravilloso espectáculo del nacimiento de un nuevo mundo.

Santiago VINARDELL

Fichero de EL DIARIO

Cuestión de un cuarto de hora

Un gran señor de la corte de Francisco I había amenazado a Triboulet, el famoso bufón del rey, con matarlo a bastonazos, porque se había permitido burlarse de él ante toda la corte, que durante varios días le había hecho a causa de ello, objeto de sus chacotas.

Triboulet, que comprendió que la amenaza había sido formulada muy seriamente, acudió al Soberano reclamando su ayuda para librarse de la amenaza. El rey le contestó:

—Si alguien tuviera la osadía de matarte, un cuarto de hora después sería inexorablemente ahorcado.

—¡Ah, señor!—repuso melancólicamente Triboulet—¡Si Vuestra Majestad tuviese la bondad de ahorcarme un cuarto de hora antes!

CUENTOS Y LENDAS

por LUIS DE ONEY

Entre marido y mujer

Nita es feliz. Antonio es feliz. Nita y Antonio componen uno de los más felices matrimonios del mundo.

Esta tarde, como todas las tardes, Nita prepara amablemente el café.

Antonio fuma su acostumbrado Paragás. Nita tiene entre los rojos labios de cereza un Muratti.

—No hay hombre en el mundo que tenga un tesoro de mujercita más tesoro que el mío—dice Antonio.

—¿Sinceramente has dicho eso?

—Con el alma lo he dicho.

—Recuerda que has sido bastante calavera y aventurero. ¿No echas de menos alguna de tus aventuras?

—¿Qué ocurrencia, Nita!

—¿Y me quieres?

—Con la vida entera.

—¿Sin embargo...!

Nita queda un momento silenciosa, interesadamente silenciosa y pensativa.

—¿Sin embargo—dice él.—¿Qué quiere decir ese sin embargo? ¿Acaso dudas de mí? ¿Sospechas que puedo querer a otra?

—No. Ahora no; pero has querido.

—¡Bah! Agua pasada...

Nita, más tierna que nunca, más mimosa que nunca, viene a sentarse junto a su marido.

—Anda, Antonio, sé franco conmigo. ¿Has querido mucho alguna vez?

—Sí, ahora.

—No, antes.

—Nita, no seas impertinente.

—¡Vaya! ¡Muchas gracias! ¡Impertinente! ¿Sabes que eres muy amable? Es claro, le habías recordado algún gran amor y te molestaba. Ella no sería impertinente, ¿verdad?

—No seas niña.

—Vamos, dime, si no me enfado por ello. De sobra sé que has despertado grandes pasiones, picarón.

Antonio sonríe con hinchada vanidad masculina, con ridícula vanidad masculina que le hará hablar como hacen todos.

—Dime—dice Nita, segura ya de saber.—¿Te gustaban rubias o morenas?

—Rubias.

—¿Rubias? ¡Muy bien! Por eso te has casado conmigo que soy morena. Eres encantador. ¿Y cuál, cuál te gustó más? ¿A quién quisiste más?

—A Tatiana. ¿Te acuerdas de Tatiana?

—Sí, una chata bastante feita.

—¿Feita? No constento que digas eso. Era una joven muy mona.

—Sí, recuerdo que tenía algo de mona. ¿Y la quisiste mucho?

—Bastante.

—¿Ah, sí? Nunca me lo habías dicho. ¿Más que a mí?

—Eso, no.

—Sí, más que a mí, seguramente. Y a otras también habrás amado con delirio. Tú has sido un hombre toáo corazón.

—A ninguna quisiste como a ti, Nita. ¿No ves que es contigo con quien me he casado?

—¿Y ellas? ¿Te han querido mucho?

—No puedo quejarme. He sido un hombre disputado.

—¿Y a ves! Para venir luego a caer conmigo que soy una infelís.

—No tanto, Nita. También tu habrás tenido algunos admiradores.

—Naturalmente. Y uno sobre todo me quería con locura.

—¿Ah, sí?

—Y yo a él con delirio.

—¡Nita!—exclama Antonio indignado.

—¿Qué te ocurre? ¿No has dicho tú antes que agua pasada...? Pues también este agua pasó ya.

—¿Y él sabía que le querías tú?

—Claro. Se lo dije muchas veces.

Antonio se agita nerviosamente en su sillón. Nita se ríe de muy buena gana.

—Pero estate quieto, hombre.

—No te rías, Nita. Esto no tiene gracia. ¿De modo que hay un hombre a quien has querido con toda tu alma?

—Exacto. Y él a mí más que a su vida.

Antonio se levanta y pasea agitadamente.

—¿Véis lo que sois los hombres? Os parece bien que nosotros conozcamos y os escuchemos relatar vuestras aventuras y conquistas y en cambio se os sublevar los nervios en cuanto os hablamos de algún cariño nuestro. ¿Egotistas! ¿Acaso no tenemos nosotros corazón que sufra y orgullo que se resienta?

—¡Palabras nada más! No somos iguales hombres y mujeres.

—¿Que no? Tú has querido a muchas, ¿verdad? Pues yo he querido a uno solamente, pero te aseguro que el amor que yo puse en ese hombre vale por todos los amores que tú pusieras en todas las mujeres.

—¡Basta! Esto es intolerable, Nita.

—¿Sufrir? También me has hecho sufrir a mí, diciéndome, que te gustaban las rubias siendo yo morena.

—Me gustaron. No me gustan ya.

—¿Ah! ¿Tú cariño cambia de colores fácilmente?

—Pero dime, dime. Ese hombre... ¿Ya te lo he dicho. Me quería más que a nada en el mundo. Me mimaba, me obsequiaba, me acariciaba y se me comía a besos.

—¡Basta! Hemos terminado, señora. Ahora mismo iré a ver a su padre de V. para decirle que V. y yo no podemos vivir juntos una hora más.

—¿A mi padre? ¡Pues si es mi padre precisamente el hombre a quien me refero...!

—¿Qué?

—¡Tonto! ¿A quién sino a mi padre podría yo referirme?

—Ay, Nita de mi alma, que me has hecho sufrir mucho!

—¿De veras? Pues aprende que también sufro yo cuando me acuerdo de otras mujeres que tú hayas podido querer. Y no me robes de ellas, Antonio; no me robes de ninguna.

Y Nita se refugia entristecida en los brazos del marido. Hay en sus pestañas unas lágrimas silenciosas. El esposo, conmovido, besa los ojos que suavemente lloran.

—Perdóneme! Te quiero, Nita. A ti nada más.

Y entonces brota en los labios de Nita una sonrisa que es un rayo de sol.

Información general

Un nuevo error judicial

Fué acusada una inocente que se volvió loca y ahora se descubre la verdad

Las Palmas.—Después de ocho años se ha descubierto un horrible crimen cometido en el caserío de Teseguite, en la isla de Lanzarote, del que fué víctima María Cruz, dueña de una modesta tienda de comestibles y tejidos.

María era persona honorable y de regular posición.

Recayeron sospechas de que fuera la autora del crimen su hermana Petra, la cual fué entonces encarcelada; pero esta mujer hacía constantes protestas de inocencia. Al cabo se volvió loca y falleció más tarde.

La opinión pública siempre creyó que Petra era inocente del crimen que se le imputaba, y se consideró además que era mujer de débil complexión para degollar a su hermana, la cual, además, era más fuerte que ella.

A pesar del tiempo transcurrido, los vecinos de Teseguite y de otros pueblos de Lanzarote venían intriguados y comentaban constantemente lo ocurrido.

Ahora, la Guardia civil ha descubierto a los verdaderos criminales, que son tres sujetos que en la época en que se cometió el crimen eran todos menores de edad si bien el mayor tenía 18 años.

El móvil del crimen fué el robo, pues días antes de ocurrir el suceso había cobrado María una regular cantidad de dinero.

Dichos sujetos eran jugadores empedernidos y carecían de dinero siempre.

La noche del crimen, para continuar las correrías, idearon robar en el domicilio de María Cruz, y la asesinaron para llevar a cabo el malvado plan.

Llamaron a la casa de la víctima con el pretexto de comprar cofros. Al oír llamar María y conocer la voz de uno de aquellos sujetos, pues eran del mismo caserío y de toda confianza para ella, abrió el postigo de la ventana y sacó fuera la cabeza y un brazo para entregar a los sujetos la caja de cerillas que le habían pedido.

En este momento, y con mucha rapidez, uno de aquellos individuos la sujetó por el cabello, mientras otro le dió una tremenda cuchillada que le seccionó la yugular; el tajo fué tan terrible, que casi llegó a separar la cabeza del tronco.

Una vez realizado el delito, los criminales penetraron en el domicilio de la víctima, y con toda tranquilidad se comieron los manjares que ésta tenía preparados para cenar; el crimen se cometió en las primeras horas de la noche.

Después de haber cenado tranquilamente, los asesinos registraron los muebles, en los que encontraron 415 pesetas, que se distribuyeron. Cuando abandonaron la casa, recordaron que se habían dejado las 15 pesetas, y trataron de volver para recoger este resto; pero desistieron ante el temor de que los descubrieran. A continuación siguieron su jerga.

El suceso está siendo ahora comentadísimo, y todo el mundo dedica un piadoso recuerdo a la infeliz Petra Cruz, que enloqueció en la cárcel y murió en ella entre grandes sufrimientos.

UN JOVEN MATA A OTRO DE UN PUNETAZO

Valencia.—A última hora, en el pueblo de Bujasot, con motivo de celebrarse las fiestas, la Banda municipal recorría las calles.

Detrás iba un grupo de jóvenes que simulaban el paso de los soldados.

Dos de ellos se pusieron a boxear

en broma y uno, llamado Ricardo Arailla, dió un tremendo puñetazo en el rostro al otro, Abel Durá.

Abel se cayó al suelo. Se levantó enseguida, indignado, e increpó a Ricardo.

No había terminado de hablar, cuando recibió otro puñetazo fortísimo, en la sien izquierda, que le causó la muerte instantáneamente.

El agresor ha sido detenido.

A PUNTO DE PERECER

Pamplona.—En Marcilla, la noche pasada, estuvieron a punto de perecer los vecinos José María Rosales, de 50 años, y Juan Antonio, de 40, arrastrados por la corriente del río, siendo salvados después de grandes trabajos por la pareja de la guardia civil.

EL ATRACO A UN COBRADOR

Zaragoza.—Los individuos que atracaron al cobrador de una fábrica de regaliz declararon, a raíz de su detención, que en la huida habían abandonado el saco que robaron en una finca llamada "Larrinaga", y en vista de ello, el juez militar que instruye el proceso dispuso que hoy se realizara una diligencia de inspección.

En efecto, en unos zarzales de dicha finca fué hallado un pañuelo del detenido con 20 duros y pocos metros más allá algunos objetos pertenecientes al atracado.

BANDERILLERO HERIDO

Valencia.—En Montserrat se ha celebrado una corrida de marrajos. Al banderillero Antonio Marín Perales, fué cogido gravísimamente en el vientre.

Ha marchado en un auto para atenderle el doctor Serra, acompañado por el diestro valenciano Manolo Martínez, para atender al herido.

Valencia.—Ha regresado de Montserrat el doctor Serra, después de hacer una dolorosísima cura al banderillero Marín Perales, gravísimamente herido en la corrida de ayer.

UNA SALVAJADA

Granada.—En el pueblo de Frejla, en la cortijada de Bacor, el marchante Antonio Martín Puertas, acompañado de su hijo, tocaba la guitarra a la puerta de su casa.

Antonio Durán Vergara, de 20 años, le pidió que tocara más para que bailasen unas muchachas y Martín Puertas se negó, por lo que Durán sacó una pistola y le disparó, dándole un tiro en el vientre.

Su estado es gravísimo.

MATA A SU HERMANO POR UNA HERENCIA

Teruel.—En el pueblo de Tarifa del Campo, por el reparto equitativo de la herencia del padre, regañaron los hermanos Emilio y Francisco Arango.

Este último resultó muerto de tres tiros.

LA INTREPIDEZ DE UNA AVIADORA ALEMANA

Nueva York.—La aviadora alemana Thea Rasche, que recientemente destruyó por completo su aparato al pretender pasar con él bajo un puente de ferrocarril sobre el río Hudson, está más decidida que nunca a intentar el raid Nueva York-Berlín.

A este efecto acaba de cablegrafiar a una casa constructora alemana, para que le sea enviado lo más rápidamente posible un aparato "Flamingo".

La aviadora alemana tuvo primeramente la intención de utilizar para este raid un avión americano "Hawk"; pero ahora prefiere comprar un "Flamingo", que le costará 6.000 dólares, en lugar de 10.000 que le cuesta el aparato americano.

—Espero—ha declarado la aviadora—que mis compatriotas conservarán su confianza en mí a pesar del incidente que me ha ocurrido en el "Hudson, que es, desde luego, el primero de mi carrera; y, por lo tanto, creo que me juzgarán capaz de volar de Nueva York a Berlín.

APUESTAS A FAVOR DE TUNNEY

Chicago.—Las apuestas para el encuentro Dempsey-Tunney se hacen siete a cinco a favor de Tunney. Hay poco dinero al lado de Dempsey. La última travesía concertada es de mil dólares contra

Verdades y mentiras

Pasa de 2.550 el número de sobe-ranos que han reinado en el mundo. De todos estos, cuya historia es más o menos conocida, han sido asesinados 152; 300 han muerto en el trono, 107 han sido ejecutados, 23 se han vuelto imbeciles, 100 han muerto en la guerra; 67 han abdicado, 29 se han suicidado y 25 han muerto en el tormento.

El aguapicé normando es una bebida muy refrescante y a la vez higiénica, puesto que evita las fiebres epidémicas. Para hacer 100 litros se toman 25 litros de vino y se añaden un kilo de cogucho disuelto en algunos litros de agua y 50 gramos de levadura de cerveza desleída en un poco de agua tibia; después se completan los 100 litros, añadiendo lo que falta de agua.

Esta mezcla fermenta durante algunos días y cada día se llena con agua tibia el vacío que la fermentación haya producido en la barrica. A los ocho días, acaba de fermentar, se tapa la barrica herméticamente y diez días más tarde se puede empezar a beber.

Está científicamente comprobado

que los microbios del tífus que pueda haber en el agua usada en la confección de esta bebida, mueren antes de cinco días; como no se empieza a consumir la mezcla hasta los diez y ocho días de haberla hecho, dicho se está que no debe haber el menor temer de infección.

Los postes para sostener hilos telegráficos que en la actualidad tienen más elevación son, sin duda alguna, los que acaban de ser colocados en Beaumonty Estado de Texas (América del Norte).

La altura de ellos es de más de cuarenta y cinco metros sobre el nivel del suelo.

Han sido puestos en los extremos de un río y están destinados a soportar un cable que atraviesa una distancia de 36 metros.

Por la altura que alcanza el cable no impide que bajo él puedan pasar barcos cuyos mástiles tengan treinta y tantos o más metros de alto.

Lea V. EL DIARIO

Andúscos en EL DIARIO

Clinica Dental

DR

D. E. MORANCHEL

REGENTE

D. GABRIEL SALA

DENTISTA

España, 2 y 4. - 1927

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

Sección de deportes

BOXEO

Paulino contra Sharkey
Don Justo Oyarzábal, el íntimo de Paulino, ha recibido el siguiente cable desde Nueva York:

"He firmado hoy un combate contra Sharkey, que se celebrará el 18 de noviembre en Madison, Esg. Garden, organizado por Tex Rickard. También he firmado un contrato para disputar el campeonato del mundo en 1928, caso de que venza a Sharkey. Ayer, reunida la Comisión de Boxeo, no reconoció la existencia del "foul". Envío peticiones. Recuerdos de Berthys y Artus.—Paulino".

Este telegrama de Paulino confirma lo que ya había dicho de su rehabilitación.

Pero el lector convendrá con nosotros, en que Paulino rebosa optimismo y pone demasiado fácil su llegada a "challenger" para el campeonato del mundo. Y decimos que rebosa optimismo, ya que en el anterior telegrama no se alude para nada al que resulte vencido en el combate Dempsey-Tunney, y nos parece que habrá que tenerlo en cuenta.

Una opinión interesante sobre Paulino y su último match

El doctor Royo Villanova en un muy interesante y ameno artículo titulado "Los golpes bajos.—Uzcuñun y el "Maine", después de hablar de Paulino Uzcuñun y del grito "¡Acordados del Maine!", termina con estos párrafos que no podemos sustraernos a reproducir:

"La historia se repite.—dice el doctor Royo Villanova.—El 15 de febrero de 1898 húngrese en el puerto de La Habana el Maine, tres años después, en 1911, una Comisión técnica y parlamentaria pone en duda, en su dictamen, la existencia de una mina que provocase la explosión, y el coronel Bucknill, una de las autoridades más prestigiosas de la Marina de su país demuestra, en brillantísimo artículo publicado en "Engineering", el año 1912, que el hundimiento del "Maine" y las circunstancias de la explosión se oponen en absoluto a la hipótesis de un choque con mina de gran potencia y que no se han encontrado pruebas en el buque hundido del choque con una mina de pequeña potencia.

El 11 de agosto de 1927 húngrese en el ring el pugil averiado de Delaney. El juerguismo arbitrario atribuye el desmoronamiento de Jack a un golpe bajo (una mina como si dijéramos) de Paulino. Pasaron días, semanas, meses; no creo que transcurran años, ni menos en el número de trece, como en el caso de La Habana; la Comisión de técnica

cos declaró que no hubo golpe foul; no faltarán técnicos del pugilato (existen ya), que, como Bucknill, demuestren en su día la inexistencia de semejante cosa; pero a los españoles, y, sobre todo, a los vascos que dejaron su oro en las garras juerguistas, no les quedará otro recurso que perderlo, como antes las colonias, y repetir con la lengua mordida entre los dientes:

Remember of Maine!

Dempsey empieza su entrenamiento Jack Dempsey ha llegado a Lincoln, para comenzar su entrenamiento en vista de su próximo match en que disputará el campeonato mundial de todas las categorías, contra el actual poseedor del título Tunney.

Por cierto que los precios de las localidades para este match serán de 40, 30, 25, 15, 10 y 5 dólares. Es decir, de 30 pesetas a 240, aproximadamente.

El próximo combate de Hilario Martínez

El español Hilario Martínez ha escriturado un importante combate que se disputará el 31 del mes actual en Queensboro Stadium, contra Sid Terris. Este combate le abrirá definitivamente las puertas, si vence, para disputar el campeonato del mundo, bien del peso ligero, cuyo campeón actual es Sammy Mandel, bien del peso welter del cual es campeón actual Joe Dundee.

El próximo contrincante de Martínez, es el segundo boxeador del mundo en la categoría de los pesos ligeros. Sid Terris es hebreo, fué en un tiempo amateur, habiendo conseguido en este tiempo 50 victorias consecutivas.

Perdió por puntos en 15 rounds contra Sammy Mandel (campeón mundial), e hizo después con él un match nulo. Para demostrar la clase de Sid Terris, baste decir que, en total, ha disputado 82 matches, habiendo conseguido 10 victorias por k. o., 60 por puntos, dos matches nulos y seis combates sin decisión. Solamente ha sido derrotado cuatro veces; dos por puntos y dos por k. o., en 1922 y 1924.

Maloney derrotado En Filadelfia se celebró el encuentro Maloney-George Godfrey venciendo Godfrey por k. o. al primer round, gracias a dos izquierdas a la mandíbula, justamente a los 85 minutos.

Godfrey, que era un negro desconocido hasta la fecha, parece dar muchos sustos en vista de sus triunfos sobre Maloney.

Perico D. Portés

La línea Santander-Calatayud

Se ha publicado un decreto modificando la concesión del ferrocarril de Santander a Calatayud.

Según este decreto modificativo, el Estado se reserva el derecho de estudiar un nuevo proyecto de ferrocarril entre Ciudad y Santander o bien una línea de empalme con la del Norte.

El asunto interesa en mucho a la provincia de Palencia y es opinión nuestra que no debemos mantenernos alejados de él. La construcción de un nuevo paso por la cordillera es obra de gran coste y ello aconseja el aprovechamiento del paso existente por Reinosa, construyéndose una línea de empalme entre la del Norte y la de Calatayud-Santander.

Si es esta la solución que parece más conveniente es también la que a nosotros más nos puede interesar. Creemos oportuno ocuparnos de este problema, estudiarlo con cariño y hacer llegar al Estado la opinión de Palencia. Las corporaciones y entidades palentinas deben, a juicio nuestro, interesarse por esta cuestión que puede favorecer mucho a algunos pueblos de nuestra provincia.

Parte dispositiva del decreto

La "Gaceta" ha publicado el decreto modificando la concesión del ferrocarril Santander-Calatayud.

La parte dispositiva más interesante, dice:

Los precios de coste que figuran en el presupuesto aprobado se reducirán en un 20 por 100, y por lo tanto la cantidad que figura en la concesión de 838.548,43 pesetas para coste kilométrico quedará reducida a 654.067,78 pesetas, respectivamente, y el valor de la línea para la longitud máxima de 415,639 kilómetros, que en la concesión alcanza a 348.550.203,97 pesetas, quedará igualmente reducido a pesetas 271.869.159,37.

El pago sólo se hará por las secciones completas siguientes, construidas y equipadas en las condiciones expresadas en la concesión:

- 1.ª Burgos-Cabezón de la Sierra.
- 2.ª Cabezón de la Sierra-Soria.
- 3.ª Soria-Calatayud.
- 4.ª Burgos-Pañahoradada.
- 5.ª Pañahoradada-Trespaderne.
- 6.ª Trespaderne-Ciudad; y
- 7.ª Ciudad-Ontaneda.

Debiendo ser entregadas siempre en forma que no dejen solución de continuidad en ninguno de los sentidos Burgos-Calatayud ni Burgos-Ontaneda.

La valoración de cada una se hará multiplicando el número de kilómetros de que consta, según medición contradictoria, por el precio kilométrico de 654.067,78 pesetas, teniendo en cuenta, por lo que afecta a la sección séptima, lo que se expresa en la cláusula tercera.

Estos pagos se harán a la empresa en títulos de la Deuda ferroviaria

ria por su valor nominal, descontando el importe del cupón corrido, y habiendo sido computados en el descuento hecho por los impuestos a percibir por el Estado, estos pagos se entienden libres de todo gravamen.

El Estado se reserva el derecho de estudiar nuevo proyecto entre Ciudad y Santander o empalme con la línea del Norte, oyendo previamente a las Diputaciones interesadas y al ministerio de la Guerra.

Si se adoptase este nuevo proyecto y la longitud de su trazado no excediera de la del replanteo hecho con arreglo a los términos de la concesión actual, y su presupuesto de contrata no excediera de 900.000 pesetas por kilómetro, la empresa tendrá la obligación de ejecutarlo en las condiciones expresadas en la cláusula segunda, si así conviniese al Estado.

Si el Estado decidiera no adoptar solución distinta de la de la concesión, la compañía deberá construir la totalidad de la línea en las condiciones expresadas en la concesión y cláusula segunda.

El Estado podrá, si le conviene, construir la línea desde Ciudad hacia Santander, independientemente de la compañía, y ésta deberá entonces construir solamente las seis secciones restantes que le serán pagadas en la forma prevista en la cláusula segunda.

El Estado elegirá, en el plazo máximo de dos años, el proyecto definitivo en la sección séptima, y transcurrido el cual sin que el Estado dicte una nueva resolución, se construirá la línea con arreglo al primer proyecto.

Las próximas ferias

Ahora resulta que no hay corrida

El sábado último dimos la noticia de que la Empresa que lleva en arriendo la Plaza de Toros tenía ya casi ultimado el cartel de la corrida "grande" que se celebraría el día cuatro de septiembre próximo.

Sabíamos que fracasadas las gestiones que se hicieran con Juan Belmonte, la Empresa trataba de organizar el programa a base de Martín Agüero, Cagancho y Marcial Lalande. Todo dependía de una conferencia telefónica que se tenía que celebrar con el diestro toledano.

Y esta mañana, cuando se esperaba poder comunicar oficialmente la noticia al alcalde para la confección de los programas, causó sorpresa el rompimiento de todas las gestiones realizadas hasta la misma noche de ayer.

Ignoramos las causas que a la Empresa obligaron a adoptar esta resolución. Lo único que ya se sabe es que durante las ferias próximas no se celebrarán ya corridas, aunque para su organización en justicia y elogio, es preciso hacerlo consignar, dieron todas las facilidades posibles el Gobernador civil de la provincia, el Alcalde, el Presidente de la Cámara y los propietarios de la Plaza.

La Empresa tendrá sus motivos para obrar en la forma que lo ha hecho; pero nosotros como palentinos, entusiastas del fomento de las ferias, lamentamos mucho que no se hayan podido organizar estos espectáculos que, indudablemente son los únicos que pueden llevar público a las poblaciones que los anuncian.

EL DIARIO, no por lo que se refiere a las corridas, sino en general a todos los festejos que podían contribuir a dar esplendor a las tradicionales fiestas de San Antolín, ha batallado sin descanso por creerse en el deber de amparar los deseos palentinos. No lo ha conseguido, ciertamente, pero se muestra tranquilo de haber intentado las soluciones más difíciles con tal de no privar a Palencia de la brillantez de las ferias que en otras épocas gozaron de gran renombre.

Es llegada, pues, la hora de que en este asunto hagamos punto final.

La fiesta del Madrigal

Se han recibido hasta la fecha poesías que responden a los siguientes lemas:

Por la Patria, Conformidad, Anticipos de Amor, Flor de romance, Volverá la ventura, Como las aguas puras, Mi musa, Pureza, bondad y amor, Palencia de mis amores, Ledigos, Castilla es mi patria, Enviada, no envidiosa, Símbolo, Oh,

Los intereses generales de la capital y de la provincia son defendidos siempre por EL DIARIO

NOTICIAS

En el "Boletín Oficial" se inserta la siguiente circular:

Por el Comité Ejecutivo Central de Unión Patriótica, se ha dispuesto que los plazos señalados para la elección de jefes locales y provinciales se entiendan ampliados de modo improrrogable hasta los días 4 y 11 respectivamente del próximo mes de septiembre.

Sembreros en pluma muy ligeros.—Marcas acreditadas, géneros de lujo, «Casa Marián», Mayor pral., 78.

Se interesa la presentación en la secretaría de este Ayuntamiento, "Negociado de quintas" al soldado Santos Giménez Gato, para hacerle entrega de la cartilla militar.

Tomás del Mazo Andrés

Médico de la Beneficencia Municipal
SUPERVISOR DE LOS NIÑOS
MEDICINA GENERAL
Consulta: de 11 a 2 y de 6 a 7
Mayor Pral., 159 y 141, 2.ª
(Pasadizo)

Caldas de Besaya

SANTANDER
Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura 35 a 37. Curan reuma, artrismo, ciática, gota, catarros, etcétera. Baños de agua corriente. Hotel recientemente reformado. Balneario con completa y lujosa instalación balneoterápica. Casino con diversas distracciones; telégrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte a 70 metros del hotel.

La Higiénica GRAN PELUQUERÍA. Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masaje americano. Masaje eléctrico americano.

antigua Pallantia capital de los vascos, Un estudiante, Mi Madrigal cogiendo flores, Primavera, Castellana, Gloria a Castilla, de romance castellano, Rabel, Ancha es Castilla, Lancaster, nombre, Dos astros, Viva Castilla, Viva Primo de Rivera, El jurar haré justicia, Viva la Unión Patriótica, Diosa de la Belleza, Ojos claros serenos... Honrad a la Patria en la mujer, Rosas y coronas, Corazón, Galanteador, Alma Mater, Pallantia, Juvenio. Finis coronat opus, Carlota, Amor única verdad, Madrigal, Lovaal, Crisóstomo, El alma de la raza, Castellana vive en tí, Errantes gallegos, Mercedes, En el mar imposible, Por su recuerdo, Madrigal de Madrigales, Amalia, acusó de recibo a las poesías recibidas.

Se advierte que el plazo para admisión de Madrigales termina día 25 a las doce de la mañana, pues ese mismo día ha de reunirse el Jurado calificador.

Tómbola de Caridad

Recibido en metálico: Excmo. señor Gobernador de la provincia, 100 pesetas, Don Anastasio Castrillo, 5 pesetas. Un donante, 5 pesetas. Objetos recibidos: Señorita Herminia Herrero Paet, estuche de perfumes y buso mujer. Don José Sanabria, una huera de plata, un juego de vajilla tres imperdibles, tres medallas españolas, un alfiler de corbata y tres pendientes. Don Diocleciano de la Serna, lapiceros automáticos. RR. PP. Dominicos, una hermosa repujada con la torre de San Miguel.

Don Marciano Alonso, tres cajas floreros de metal, un servicio de noche, una copa de sport, un jorero, una pila de agua bendita, de metal y cristal.

Fiesta del Trabajo

El Excmo. señor Gobernador civil de la provincia ha donado 50 pesetas para ser empleadas en cartillas de ahorro, con destino a este festival.

Se ruega que los que tengan a propósito de acudir al concurso hagan a la mayor brevedad posible facilitar el trabajo del Jurado calificador, esperando que los patrocinadores ilustrarán a los obreros que, por leer la prensa, no hayan podido enterarse de las condiciones de este concurso.

Han de justificar los obreros su conducta, constancia en el trabajo, circunstancias y comportamiento familiar.

Para mayor facilidad se informará de cuanto estimen necesarios los concursantes en el negociado de festejos del Excmo. Ayuntamiento.

DIARIO DE AVISOS

Registro Civil

Nacimientos
Julio Tejerina González, hijo de Julián y Benigna, Colón, 36; Luisa Benito Montes, de Benito y Benita, Estrada, 1.

Fallecimientos
Félix Manuel Merino, de 84 años, casado, Mayor Antigua, 101; Antonio Garrido, de 50, soltero, Manicomio; Ramón de Hígido Gómez, de 6 meses, Sala de Socorro.

En la Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Saldaña, contra Saturnino Alonso Portillo y otros, más por robo.

Abogado, don Alberto González Arroyo.

Procurador, don Luis Gómez Gado.

Pérdida se ruega a la persona que haya encontrado una llave imperdible de brillantes y zafiro, encontrada en el trayecto de calle Sancho a la Avenida Casado del Alamo la entregue en el Hotel Samaria y se le gratificará.—Se trata de un recuerdo familiar.

José Cuesta del Muro

Médico Militar
Venereo-Sifilis-Piel
MEDICINA GENERAL
DIATERMIA
Consulta, de 12 a 4
Económica los Sábados
MAYOR, 27 (Banco Castellano)

se vende en la calle de los Puentes.—Información en el número 3.

SUCESOS

Un robo.

Ayer a las cinco de la mañana los vecinos Miguel Bartolomé, habiéndose en la calle del Obispo Lozano 11 y 13 y Esteban Fernández, que vive en el número 15 de la misma calle, avisaron al sereno Juan Vélez, que en la orilla del río junto al Portillo de Doña María y detrás del pretil habían visto a un individuo sospechoso y cerca de él un fardo de ropa.

A las preguntas que aquellos hicieron al desconocido, este contestó en mala forma y se alejó de aquel sitio.

El sereno se hizo cargo del fardo de ropa que contenía un impermeable azul, un abrigo negro de caballero, otro abrigo de señora, unos guantes y un traje marrón de caballero.

Se ha averiguado que estas prendas fueron sustraídas de la casa de don Luis Azcorbe, calle del Obispo Lozano, 1, primero. El señor Azcorbe y su familia se encuentran actualmente en San Sebastián.

Los ladrones violentaron la puerta del piso y tranquilamente procedieron a apoderarse de lo ajeno. Como los inquilinos están ausentes, no se sabe si el robo tiene más importancia y si faltan más ropas u objetos.

Ha sido detenido por la policía un individuo llamado Manuel Caballero García, de 53 años, natural de Dueñas.

Las señas de este individuo no corresponden a las del sujeto que fué visto en la orilla del río, pero la policía sospecha que pueda haber tenido también participación en el suceso.

Denuncia.

Ha sido denunciado por admitir huéspedes en su casa sin dar el oportuno parte a la Autoridad, Andrés García Pérez, que vive en la calle Mayor principal, 143.

Fallecimiento.

En el tren correo procedente de Galicia venía anoche en viaje para Madrid una señora que traía un niño de seis meses, hijo suyo, enfermo.

La criaturita se agravó en el camino hasta el extremo de que la infeliz señora decidió detenerse en nuestra capital.

Apenas descendió del coche, tuvo la desgracia de ver morir al pobre niño.

Este se llamaba José Ramón de Higinio Gómez.

El cadáver del niño fué llevado por individuos de la Cruz Roja al depósito judicial.

Se arroja al río.

Anoche en las proximidades del puente de Abilio Calderón, se arrojó al río Carrion el vecino de esta capital don Hipólito Jordán, de 61 años de edad, que habita en Marqués de Albaida, número 18.

Presenciado el hecho por el individuo de la Cruz Roja, Lorenzo Muñoz, que también vive en Marqués de Albaida, número 13, se lanzó en auxilio del señor Jordán salvándole de una muerte segura. El señor Jordán fué trasladado a su domicilio encontrándose en perfecto estado.

El humanitario rasgo de Lorenzo Muñoz merece un sincero elogio.

La próxima temporada lírica en el Teatro Principal

La Empresa del Teatro Principal está de enhorabuena. Sus continuos aciertos en la contratación de espectáculos evidencian el propósito que siempre la anima de presentar al público palentino las mejores compañías constituidas en España y aquellas atracciones que verdaderamente interesan a todos los que siguen de cerca la marcha del teatro contemporáneo.

Hoy absorbe la atención de críticos, públicos y empresas un eminente divo: Marcos Redondo. Pues bien, la Empresa de nuestro coliseo, le tiene contratado desde más de medio año, para que se presente durante las próximas ferias en Palencia.

Hace tres años, cuando el matrimonio Díaz-Artigas era una novedad en el teatro español, una de las primeras poblaciones que visitaron a su regreso de América, fué la nuestra. Lo mismo ha ocurrido con otros actores y conjuntos, lo que demuestra que la Empresa del Teatro se preocupa constantemente de ofrecer a su público las figuras más sobresalientes del Arte.

Marcos Redondo está hoy a la altura de los "divos" más notables.

El retiro obrero

CAJA DE PREVISION SOCIAL

VALLADOLID-PALENCIA
Recuerda a los señores patronos, especialmente agrícolas, que en esta época del año aumentan el número de sus asalariados eventuales, que están en la obligación de dar las correspondientes altas, conforme a lo dispuesto en los siguientes artículos del Reglamento de 21 de enero de 1921.

Art. 4. Serán considerados como asalariados para los efectos de este Reglamento.

1. Los obreros (comprendidos entre 16 y 65 años con un haber anual inferior a 4.000 pesetas) cualquiera que sea su sexo, su patrono, la clase de su trabajo, agrícola, industrial o mercantil, y la forma de su remuneración.

Están, por tanto, incluidos los trabajadores a domicilio y los destajistas.

Quien tenga en venta piano, auto-piano, armonium, gramófono, discos y rollos.—Ofertas a la Administración de "El Diario Palentino".

Por su juventud y su fama se le considera el sucesor del Sagi-Barba de "Los cadetes". Pocos meses de triunfo han bastado para colocarle a la cabeza de los baritonos españoles.

Un crítico decía en "A B C" el sábado último que Marcos Redondo pasará por el teatro español como uno de los cantantes más gloriosos, verdadero creador de las zarzuelas modernas: "El caserío", "La pastorela", "El huésped del sevillano", "Los gavilanes" y otras.

En estos días llena el Teatro Pardiñas de Madrid, que hace más de tres mil entradas, con la reposición de las obras de Guerrero, Guridi, Luna, Vives y otros notables músicos.

En Palencia, según se tiene ya anunciado, debutará el día 1 de septiembre con "El huésped del sevillano" y "El dúo de la Africana", para presentación de toda la compañía de Luis Calvo, y en funciones sucesivas estrenará "La pastorela" y "El caserío", y probablemente "El sobre verde".

El abono quedará abierto el lunes próximo, y el miércoles se pondrá a la venta el billeteaje del día del debut.

De la provincia

CERVERA DE PISUERGA

¿No se puede jugar!
La guardia civil ha detenido a Pedro Rubio Llorente, de 42 años de edad, de oficio churrero, el cual fué sorprendido jugando a los prohibidos con varios chiquillos.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado ante quien responderá del delito de que se le acusa.

MAZARIEGOS

Fuego en una era
En una era propiedad de doña Felipa García Herrejón, se produjo un incendio que afortunadamente pudo ser sofocado con rapidez. Sin embargo y a pesar de los esfuerzos realizados, no pudo evitarse que ardieran algunos montones de avena y un carro. Las pérdidas se calculan en 400 pesetas.

DOCTOR DIAZ-CANEJA

OCULISTA
Consulta diaria de diez a una.
32791 principal, 27

Uralita S. A.
por el importante aumento en el desarrollo de su industria obtenido el año anterior, ofrece a su numerosa clientela una **BAJA DE PRECIOS** en sus insuperables materiales para CUBIERTAS y REVESTIMIENTOS. Tuberías con o sin presión - Depósitos - Canalones - Chimeneas - Armazones y aristas de arte DEKOR. Reproducciones de arte LEVA. Reducido precio y presupuesto en su SUCURSAL en PALENCIA Mayor Pral., N.º 258 - Teléfono 330

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Madrid, Provincias y Extranjero

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

Primera hora

BELMONTE NO TOREARA EL AÑO PROXIMO

Toledo.—Esta mañana se han encontrado en el "hall" del Hotel Cas...

Belmonte dijo a Belmonte que es...

Guerrero dijo a Belmonte que es...

Belmonte contestó que a fines de...

En las corridas que le faltan por...

EL FERROCARRIL MADRID-BURGOS

Ha sido autorizado el ministro de...

EL RECARGO EN LAS LIQUIDACIONES DEL ARANCEL

El recargo que debe cobrarse por...

VISITA DE AEROPLANOS FRANCESES

Madrid.—El director de los Servicios...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

NUEVO SERVICIO AEREO DE VIAJEROS

Londres.—El día primero de octubre...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

NUEVO SERVICIO AEREO DE VIAJEROS

Londres.—El día primero de octubre...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

NUEVO SERVICIO AEREO DE VIAJEROS

Londres.—El día primero de octubre...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

NUEVO SERVICIO AEREO DE VIAJEROS

Londres.—El día primero de octubre...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

NUEVO SERVICIO AEREO DE VIAJEROS

Londres.—El día primero de octubre...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

NUEVO SERVICIO AEREO DE VIAJEROS

Londres.—El día primero de octubre...

El primero de los aparatos que se...

Después y sucesivamente, se estable...

El carbón británico—dicen los...

TEATRO PRINCIPAL

Durante las próximas ferias actuará la notabilísima compañía de LUIS CALVO en la que figura el eminente barítono

Marcos Redondo

El mejor conjunto lírico de España!

10 primeras tiple 10	11 segundas partes 11
2 barítonos 2	2 directores 2
4 tenores 4	24 coristas 24
2 bajos 2	3 características 3
5 primeros actores 5	26 profesores 26

El espectáculo sensacional de la Feria!

El conflicto de China

EL NOMBRE DE SUN-YAT-SEN DEBE SER RESPETADO

Shanghai.—La oficina política del ejército nacional chino ha resuelto...

NANKIN A PUNTO DE CAPITULAR

Shanghai.—Según noticias llegadas a esta capital, los defensores de Nankin...

El comandante en jefe de las tropas de Nankin...

El Gobierno manchuriano concede importantes socorros a los emigrados...

MAS DE UN MILLON DE CHINOS SE REFUGIAN EN MANCHURIA

Londres.—Comunican desde Mukden que durante el corriente año, más de un millón de personas han huido de las provincias de Shanghai y de Chill...

El Gobierno manchuriano concede importantes socorros a los emigrados...

El Gobierno manchuriano concede importantes socorros a los emigrados...

El bombo de la Fortuna

Números	Poblaciones	Premios
24.221	Barcelona, Lérida, Valencia	150.000
234	Reus, Granada, Santander,	70.000
9.897	Barcelona, Jaén	50.000
20.259	Barcelona, Gijón, Zaragoza,	15.000

PREMIADOS CON 3.000 PESETAS

31.803	— 9.290	— 29.697	— 37.193	— 26.523
17.349	— 16.873	— 8.709	— 18.897	— 22.657
36.803	— 12.009	— 7.997	— 14.347	

¡MADRES!

Preciosos saldrán sus niños si los tratan en la

FOTOGRAFIA DE MODA Mayor Principal 76.

No dejen de visitar esta casa y se convencerán.

Esta es la única casa que se retrata lo mismo de día que de noche.

Notal Moderno Villafranca

Ontaneda-Alceda a cargo de JOSÉ SOLARES

Mesas independientes, café, mesa de billar, gran salón de recreo, coche permanente al Hotel y a los Bañeros; grandes reformas, luz eléctrica y timbres. Precios económicos.

Avana simiente procedente de los Ardenes, cada esiga produce 150 granos.—Se vende a 10 pesetas fanega. Fábrica de mantas, Demetrio Casañé.

SANATORIO GONZALEZ-ALVAREZ

(Para operados de cataratas)



En situación inmejorable por estar construido en medio de un bosque...

PRECIOS MODICOS

Consulta de enfermedades de los ojos, Mayor Pral., 130 - De II a 2

Teléfono número 156 Despacho.

Teléfono número 156 Despacho.

A última hora

LA ENTREGA DE REALES DESPACHOS A LOS ALUMNOS DE ARTILLERIA

Segovia.—En automóvil llegaron ayer por la mañana a esta ciudad el jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, el ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán y sus ayudantes.

En la Academia de Artillería fueron recibidos por las autoridades y el batallón de alumnos que rindieron al jefe del Gobierno los honores de ordenanza.

Después de pasarles revista, el marqués de Estella llamó uno a uno a los alumnos que han aprobado el quinto año y que serán promovidos a tenientes, entregándoles los reales despachos.

El Director de la Academia señor Sánchez, pronunció un elocuente discurso recomendando a los alumnos sigúesen los métodos de estudio y disciplina de que dieron muestra en el transcurso de la carrera.

Les excitó a que actuasen en colaboración constante con los demás cuerpos para el engrandecimiento de la patria.

El marqués de Estella, a continuación, dijo que las Academias son centros donde se encienden los entusiasmos más puros por la patria.

—Esta—añadió—es una e indivisible, debiéndose defender por todos los cuerpos del Ejército estrechamente unidos. La unión constituye la fuerza.

—En el jardín de la patria—siguió diciendo—los alumnos simbolizáis la flor de la esperanza.

Las inquietudes de antaño pasaron, curándolas el restablecimiento de la disciplina y la magnanimidad del rey.

—No fueron los hombres los que las produjeron sino el ambiente de los tiempos que corrian, cuya responsabilidad alcanza a todos los españoles.

Terminó invitándoles a unir el crucifijo y la espada para hacer ofrenda en el altar sagrado de la patria.

Después del acto de la entrega de los reales despachos, el marqués de Estella conversó con los jefes y oficiales de la Academia, quienes le obsequiaron con una copa de champán.

Seguidamente regresaron a Madrid los generales Primo de Rivera y duque de Tetuán.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se publica hoy en la "Gaceta" una convocatoria para proveer las plazas de catedráticos en los Institutos de nueva creación.

SANJURJO EN MADRID

El Alto Comisario de España en Marruecos general Sanjurjo llegó ayer a Madrid.

Por la tarde conferenció con el jefe del Gobierno durante tres horas dándole cuenta de la satisfactoria situación en que se encuentra el problema de Marruecos.

Por la noche los generales Sanjurjo y Primo de Rivera pasaron por el Retiro, siendo aclamados por el público.

INCENDIO EN EL MINISTERIO DE MARINA

Se ha declarado un incendio en las bohardillas del Ministerio de Marina.

Debido a la oportuna intervención de la marinería que hacía servicio en dicho centro oficial y del Cuerpo de bomberos, se consiguió sofocarle rápidamente.

SE TOME HAYA PERECIDO EL CAPITAN ERWIN

Oakland.—Un oficial de Aviación americana salió del aerodromo de esta ciudad en el avión "Espíritu de Alas" con dirección a Honolulu y con el propósito de buscar a los aviones extraviados en la carrera San Francisco-Island Hawaii "Mis Dorian" y "Golden-Eaglen".

A las nueve menos diez de anoche—hora americana—el capitán Erwin lanzó un mensaje por telegrafía sin hilos anunciando se había librado de un perance de muerte, pues su avión entró en barrena, empujando por fin dominar el aparato y elevarse otra vez pocos segundos antes de tocar el agua.

A las nueve y dos minutos se empezó a recibir otro mensaje en el que comunicaba el capitán Erwin que caía de nuevo en la misma forma de antes.

Este mensaje quedó cortado, temiéndose que el aviador no haya podido dominar el aparato, cayendo al mar.

Cuando enviaba este mensaje, el aviador Erwin se encontraba a 592 millas de tierra.

EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE PESOS LIGEROS

Nueva York.—El boxeador español Hilario Martínez ha firmado un contrato para combatir el día 31 en Knoonscoro, como peso ligero, contra el americano Sid Terris, a cuyo efecto se entrena en la montaña, para colocarse dentro de las condiciones de peso ligero, pues sabido es que hasta ahora ha luchado como peso welter.

Si venciera a Terris se pondría en condiciones de disputar el campeonato del mundo contra Sammy Mandel.

LA TORRE DE PISA SE INCLINA CADA VEZ MAS

Roma.—La Prensa vuelve a ocuparse estos días de la famosa torre inclinada de Pisa, con motivo de ciertos rumores que circulan asegurando que dicho monumento se encuentra en peligro.

Con tal motivo se recuerda que en 1907 circularon rumores análogos, pero que sólo en 1912 fue cuando la alarma tuvo algún fundamento al confirmarse que la torre presentaba una inclinación más acentuada que la normal.

Ahora se asegura que desde 1912 hasta la fecha la desviación sufrida por la torre puede calcularse en otros cuatro o cinco milímetros.

Anuncio

se vende en el monte de Los Cabreiros, el sembrado de trigo correspondiente a cuarenta obradas. También se cede caso de quedarse con la cosecha, era, cuerdas y ganados y demás aperos de labranza.—Para tratar en Palencia con don José Galilego Ruizperez.

Lucio G. de Medina

CORRECTOR COLEGIADO DE COMERCIO

Representa la importante Compañía de seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e Industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irreivindicables y responde de ellos conforme determina el código de Comercio

Domicilio: Barrio y Mier, núm. 14, principal.

JOSE PEDROSA GARCIA

Fábrica de Yeso "LA PALENTINA", CEMENTOS, MADERAS y otros Materiales de construcción



La mayor y mejor colección en Calzados DE España y el Extranjero LA MARINA Don Sancho, núm. 6, Palencia

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de Banca Privada

Capital: 50 millones de ptas.

Reservas: 27.608.214'91

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

CONSEJERO DELEGADO

Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.

CONSEJEROS

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas Excmo. Sr. D. Francisco Artilo

Marqués de Valdeiglesias D. Antonio Sáez

D. César de la Mora Marqués de la Viesca

Conde de la Motera Sr. D. Manuel de Argüelles

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambio de monedas.—Cartera de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos entre nuestras sucursales.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, con interés anual de 2 y medio por ciento.

CUENTAS CORRIENTES a ocho días vista: Con interés anual de 5 por ciento.

CAJA DE AHORROS: A la vista.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 y medio por ciento.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRÉSTAMOS, NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.

SUCURSAL DE PALENCIA

Oficina: Don Sancho, núm. 10 (Palacio de Tordecelina)

EL AHORRO

«La robustez de un Estado corre parejas con la fortaleza y bienestar de los demás miembros del cuerpo social, y son los seguros precisamente el alimento más nutritivo y el valladar más infranqueable de que pueden disponer los ciudadanos. La industria del seguro, explotada libremente, debe ser acariciada por los Estados; deben éstos favorecerla y defenderla, porque en ella encontrarán resortes de vida que les son indispensables.»

A. TAPIAS NAVARRO.

La bondad del Ahorro por el sistema TONTI

Todos los pueblos cultos se han preocupado de estimular el pequeño ahorro, no imponiendo gravámenes que entorpezcan su desarrollo, y en muchos países hasta han llegado a repartir premios para fomentar el ahorro, que siempre y en todas partes es manifestación de cultura y previsión.

Hoy que la remuneración al trabajo ha alcanzado límites nunca soñados, es posible aspirar a que el proletario español cuente con una reserva económica a imitación de lo que siempre se hizo en naciones más prósperas que la nuestra.

Entre las instituciones de ahorro que funcionan en España, se destaca «La Mutual Franco-Española», que en veinticuatro años de actuación ha conseguido suscribir un capital de más de doscientos millones de pesetas, y lleva pagados a los beneficiarios de pólizas vencidas cincuenta y tres millones, cuatrocientas ochenta y siete mil, setecientos noventa y cinco pesetas con cuarenta y cuatro céntimos.

Los veinticuatro años de funcionamiento de «La Mutual Franco-Española» han sido dedicados a difundir en las clases más modestas los hábitos del ahorro, pero todavía son muchos los que no conocen el ahorro por el sistema tontino, siendo un hecho cierto que hasta algunos profesionales hacen apreciaciones gratuitas, que demuestran su ignorancia del mecanismo de este sistema de ahorro.

Hemos dejado transcurrir muchos años para poder formar estadísticas y demostrar con datos la bondad del ahorro por el sistema tontino, en relación con operaciones análogas que practican las Compañías de Seguros que trabajan a prima fija y capital fijo.

Los cálculos para determinar los beneficios que se obtendrían en «La Mutual Franco-Española», están basados en los once repartos de Vida y catorce últimos de Contraseguro. Hechas las tablas de experiencia con el promedio de estos repartos, se ha obtenido un beneficio de una peseta sesenta y cuatro céntimos por peseta en Contraseguro, y una peseta cuarenta y ocho céntimos por peseta en Vida, despreciando las fracciones de milésima.

La diferencia entre los seguros Dotal y Capital Diferido con reembolso de primas, y el de ahorro por el sistema tontino, es muy pequeña, teniendo en cuenta el reducido porcentaje de muerte en las edades de veinte a treinta años, y, por lo tanto, la remota probabilidad de suspensión del pago de primas.

Sobre estas bases vamos a detallar lo que se cobraría y pagaría en los casos de Vida al cumplimiento del contrato, y Muerte a los nueve años, y a tal efecto pondremos dos ejemplos: uno, sobre un SEGURO DOTAL, con devolución de primas en caso de fallecimiento, y otro de CAPITAL DIFERIDO, con reembolso de primas en caso de muerte.

Primer ejemplo.—Seguro Dotal, con reembolso de primas.

Edad del padre, treinta años. A diez años.

En este seguro se pagaría una cuota anual de 89,94 pesetas durante diez años, para percibir un capital de 1.000 pesetas.

Para percibir un capital de 10.000 pesetas, se pagarían 899,40 pesetas anuales, más el 5 por 100 de aumento por fraccionamiento a pago mensual de las primas, resultaría una prima anual de 944,37 pesetas.

En los diez años de duración del seguro, se pagarían 9.443,70 pesetas, para cobrar un capital de 10.000 pesetas.

Si el niño beneficiario fallece en el noveno año, el suscriptor cobraría 7.554,96 pesetas, que representan lo pagado, excluyendo la primera anualidad, al vencimiento del contrato, según el condicionado de póliza.

En «La Mutual Franco-Española», habiendo suscrito un seguro de 10.000 pesetas, si fallece el asegurado al noveno año y con arreglo a las tablas de experiencia, se cobrarían 14.760 pesetas.

En caso de vida del asegurado en el Seguro Dotal, a los diez años corresponde cobrar 10.000 pesetas, habiendo pagado 9.443,70 por cuotas.

En «La Mutual Franco-Española», habiendo pagado por Vida y Contraseguro 11.202 pesetas en los diez años, se cobrarían 14.800 pesetas a los doce años.

Segundo ejemplo.—Seguro de Capital Diferido. Con devolución de primas.

Asegurado, veinticinco años. Período, diez años.

En este seguro se paga una cuota mensual de 3,80 pesetas, para cobrar un capital de 1.000 pesetas a los diez años.

Por un capital de 10.000 pesetas, se pagarían en los diez años 10.560 pesetas.

Si fallece el asegurado al noveno año, se le devuelven las primas pagadas, que importarían 9.504 pesetas.

En «La Mutual Franco-Española», con el mismo capital suscripto de 10.000 pesetas, en caso de fallecer el asegurado también al noveno año, cobraría el beneficiario 14.670 pesetas, habiendo pagado 8.760,20 pesetas.

Con el Seguro de Capital Diferido, al vencimiento del contrato, cobraría el beneficiario 10.000 pesetas y unos beneficios que no se determinan.

En la «Mutual Franco-Española», con arreglo a las ya citadas tablas de experiencia, se cobrarían 14.800 pesetas.

Pólizas Liberadas de «La Mutual Franco-Española».

Suscribiendo una póliza liberada de 15 partes de 1.000 pesetas en «La Mutual Franco-Española», se pagarían 13.350 pesetas por cuotas de Vida, y 1.503 por cuotas del Contraseguro, en un asegurado de veinte a treinta años, que hacen un total de 14.853 pesetas, y al vencimiento se cobrarían 22.200 pesetas.

Si falleciese el asegurado después de cumplir los diez años, se cobrarían 24.470 pesetas aproximadamente.

Repetimos que estos cálculos de beneficios que rinden las operaciones suscriptas en «La Mutual Franco-Española», están basados en las Tablas de Experiencia y demuestran la bondad del ahorro que practica «La Mutual Franco-Española».

Por este sistema de ahorro forzoso, se consigue formar un capital para la fecha fijada, y, al hacerlo, se ha labrado la tranquilidad al ahuyentar la incertidumbre de poder cubrir necesidades familiares, que fatalmente han de producirse.

Antonio MILLOR.

Señores Socios de «LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA», que han cobrado con sus cantidades respectivas:

PAGOS hechos a Beneficiarios en el año 1926 por LA MUTUAL:

	Ptas. Cts.		Ptas. Cts.
A. D. Antonina Junquera Atienza, de Castromocho.	1.485'44	A. D. Eduardo Tovar Godró, de Ampudia.	2.228'15
A. D. Miguel Leon Fanego, de id.	2.228'15	>> Lino Sánchez García, de Capillas.	2.970'87
A. D. María de los Dolores Castrillo, de id.	2.228'15	>> Eladio García Herrero, de id.	1.485'44
A. D. Marcelino Fernández Rojo, de Palencia.	742'70	Al mismo señor, de id.	742'70
>> Florentín Pérez Cermeños, de id.	1.485'44	A. D. Isacio Valdeolmillos, de Hornillos de Cerrato.	2.970'87
>> Cayetano F. de Morán, de Respanda de la Peña.	1.485'44	>> Ricardo Martín Tejedor, de Antiguiedad.	2.228'15
>> Basilio Bañuelos Amo, de Pomar de Valdivia.	742'70	>> Gabriel Rodríguez Guerra, de Fuentes de Nava.	1.485'44
>> Teodoro Hoyos Calderón, de id.	742'70	A. D. Sotera Ramírez Cisneros, de id.	2.228'15
A. D. Adela Bravo Aparicio, de id.	742'70		
A. D. Basilio Bravo Aparicio, de id.	742'70		
A. D. Carmen Arroyo Ortega, de Palencia.	742'70		
>> Celestina Ortega Arroyo, de id.	742'70		
>> Ambrosia Ortega Arroyo, de id.	742'70		
>> Agustina Ortega Arroyo, de id.	742'70		
>> Teresa Lucas Castrillo, de Ampudia.	2.228'15		
>> Anastasia Vega Sánchez, de Mazariegos.	1.485'44		
A. D. Ladislao Ramos Ramos, de Capillas.	2.970'87		
>> Lucido Blanco García, de id.	1.485'44		
>> Agustín Parrado García, Sr. Obispo de Palencia.	8.912'50		
Al mismo Sr. Obispo de id.	3.313'58		
A. D. Tomás Castrillo Castrillo, de Ampudia.	1.485'44		

Director Regional: **D. Manuel de la Puerta**, Miranda de Ebro (Burgos).

Inspector Provincial: **D. Luis García**, Bocaplaza, 2, 2.º

Curación de las Hernias

Interesa saber! que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el jueves día 25 del actual y recibirá a cuantos hemiados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el único remedio eficaz de todos los hemiados. Miles de curados agradecidos los pregonan, ininidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el jueves día 25 del actual.

NOTA: Dicho especialista estará también en Burgos el día 22 en el Hotel Universal; en Valladolid el día 23 en el Hotel Imperial; en Salamanca el día 24 en el Hotel Comercio; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona. Unión 13, Casa Torrent.

En el caso DE ESTA POBLACION: se vende un local grande con su casa, cuadra para vacas, puertas de cerro y pozo con su bomba. Erren de San Pablo, número 13.—Para tratar con su dueño calle Mayor Antigua, núm. 132, principal.

Se vende sierra circular, con mesa y cuatro hojas.—Informarán Cardenal Almaraz, Carpintería de Ramón Regaliza.

Se vende una casa en Reinos (Santander), próxima a la Estación y a la Constructora Naval, apropiada para Cine o Almacén de vinos.—Para informes pueden dirigirse a Agustín García, en Renedo de Pielagosa, (Santander).

Se vende una casa de nueva construcción, con amplias habitaciones y cochera. Avenida de Valladolid, próximo a los nuevos Cuarteles.—Informarán en esta Administración.

Huerta se vende al pago de Alend de el Río, linda con la carretera de la Treinta, de cabida tres obradas, con arbolado, casa y corral.—Informarán en Santa Marina, número 15, Palencia.

Casa en venta se vende una frente a los nuevos Cuarteles, de nueva construcción, con aguas corrientes, corral y pozo.—Informarán calle Barrantes, número 4, Blas Torres.

Ama de cría casada, leche de cinco días, para informes en San Cebrían de Campos.—Andrés Perrote.

Venta de bocoyes, medios bocoyes y pipas nuevas para vino.—Abonos minerales a precios económicos. Almacén de Drogas. Productos Químicos y Farmacéuticos, Perfumería, Artículos fotográficos y para industrias y artes, Dámaso García, Mayor pral., 150, Palencia. Se necesita un Cachicán que entienda de viñedos americanos.

Se vende una finca de recreo, muy próxima a la Capital.—Para precio y condiciones; informes en esta Administración.

TALLERES DONCEL
Fundición de piezas para la Industria y Agricultura.
Prensas para uva. Máquinas Aventadoras.
Norias y bombas de gran rendimiento.
Avenida de Valladolid - Teléfono 257
PALENCIA

Compra de toda clase de **LENTEJAS**

en la **FABRICA DE HARINAS "LA CONSUELO,"**
DIONISIO DE HOYOS
PALENCIA
Apartado número 5.



GRUBER
Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo é MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO.

BOMBAS centrifugas de baja y alta presión. — Accionamiento directo y por correa.
Pida V. proyectos y presupuestos a: **ROBERTO MARCOS**
AVENIDA CASADO DEL ALISAL, 1.ª. Ochoana, - PALENCIA



Se venden un motor de gasolina marca «Internacional» de 6 HP y un automóvil marca Ford, cerrado, se darán baratos y facilidades para el pago.—Para verlo y tratar en la Fábrica de Mantas de Ángel Alonso é Hijos, carretera de Villalbón, frente a la Laguna Salsa.

Obreros se necesitan para las obras del nuevo puente en construcción de Vilodrigo.—Dirigirse al contratista Juan Santos, en dicho pueblo.

Cocheras para automóviles, para coches de línea o particulares, con agua y luz. Se arriendan.—Informes Mayor 27, escritorio.

Ama de cría soltera, de 22 años, leche de 40 días, se ofrece para lactar en casa de los padres.—Dirigirse a Sofía Calzón, en Villarramiel.

Ayuntamiento de Carrión de los Condes

El día 1.º de Septiembre próximo se subasta en pública licitación y por puja a la llana 702 chopos propiedad de este Municipio, divididos en 46 lotes cuya tasación total asciende a DOCE MIL SEIS CIENTOS CINCUENTA pesetas.—La segunda subasta tendrá lugar si no se adjudican en la primera, el día 12 del mismo mes, ambas en el Salón de sesiones de este Ayuntamiento a las once de la mañana.—Carrión de los Condes, a 20 de Agosto de 1927.

Se necesita dependiente Herrador. Dirigirse a Ramón Prieto, Veterinario, en Carrión de los Condes.

COMPANIA DEL PACIFICO
LINEA DE CUBA
Próxima salida del puerto de SANTANDER
Para Habana

Agosto 21 vapor «OROYA»
Septbre. 4 id. «ORCOMA»
Octubre 9 id. «ORDUNA»
ADMITEN PASAJEROS 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y CABEZA
Precio en 3.ª clase con desahogado
HABANA, incluidos los impuestos
Demás vapores. 550
Bstos buques disponen de comedores, salón comedor, y amplias salas de paseo para los pasajeros 3.ª clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER
Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 11
Teléfono 3441
gramas «Basterrechea»

TALLER DE FUNDICIÓN

— DE —

Celestino Rejas

(Sucesor de POLLOS Y ARIAS)

Fundición de toda clase de piezas

Accesorios en general para la Agricultura.

CARRETERA DE SANTANDER.—TELEFONO 241

Palencia



LAS CELESTINAS ANILLAS OMEGA
Damas Carola
Droguería y Perfumería
Marcelo Fernández Mayor, 55, Palencia.
Teléfono Fuentes Mayor, 11 y 19, Boquería

Agricultores!

Abonad con **NITRATO DE SOSA DE CHILE**. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo, 21. MADRID.—Apartado 6.



Antonio Fernández y Compañía
Importadores de Azúcares, café, cacao y canela
SANTANDER

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Cádiz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, Puerto Rico, Cayenne, Cádiz y Barcelona.